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ELŐZMÉNYEK, CÉLKITŰZÉS 
 
Az emberiség fejlődése, a tér és erőforrásigény növekedése egyre nagyobb terhelést 

jelent a környezetre nézve. A terhelések a rendszer minden elemét érinthetik, attól 
függetlenül, hogy hányra van közvetlen hatásuk, mivel közvetve is érvényesülhetnek. A 
környezeti rendszerek nyílt rendszerek, melyek minden eleme kapcsolatban áll egymással, 
ezért a környezetvédelmi vizsgálatokban fokozottan szem előtt kell tartanunk azt a 
megállapítást, hogy a környezeti elemeket nem lehet elkülönülten védeni, hanem csak 
rendszerszemléletű megközelítéssel, a rendszer egészét figyelembe véve. Eltérő természeti 
adottságú tájak különbözőképpen reagálnak ugyanarra a terhelésre és ugyanaz a táj sokféle 
választ ad terhelések szerint is, ezért nem tudunk általános tájérzékenységről beszélni, mindig 
meg kell nevezni, hogy milyen hatással szembeni érzékenységről van szó. Minél kevesebb és 
kisebb mértékű a zavarás, annál nagyobb az esély a rendszer öntisztulására és/vagy 
regenerálódására. 

A táj érzékenységének kutatásáról, módszereiről több szerzőtől is olvashatunk 
tanulmányokat (pl. Brunsden, D. 2001; Fazekas I. 2003; Heathwaite, A. L. 1993; Lóczy D. 
2002; Mezősi G. – Mucsi L. 1993; Kerényi A. – Csima P. 1999; Kerényi A. – Szabó Gy. 2001; 
Perkins, J. S. - Thomas, D. S. G. 1993). 

Munkánkban a címben megfogalmazott értékeléshez a tájalkotó elemek közül a 
talajokat választottuk, mert vizsgálatuk jó alapul szolgál a tájvédelmi kutatásokhoz. A 
talajképző tényezők többé-kevésbé megegyeznek a tájalkotó tényezőkkel, így a társadalom 
károsító hatásai előbb-utóbb lecsapódnak rajtuk, és megfigyelhetővé, kimutathatóvá válnak 
belőlük. E hatások láncreakciószerűen végigfutnak a rendszeren és nyomaikat otthagyják a 
tájalkotó elemeken. A talajokban ezek a nyomok hosszabb időn keresztül meg is maradnak, és 
laboratóriumi vizsgálatokkal kimutathatóvá válnak.  

Több szerző is végzett kutatásokat a talajok táji rendszerekben betöltött szerepéről, 
környezeti hatásokkal szembeni érzékenységéről, öntisztuló-képességéről, valamint 
dolgozatunk egyik fő témakörét képező savanyodással kapcsolatban (Blaskó L. 2002; Filep 
Gy. – Csillag J. 1993; Filep Gy. – Filep T. 1999; Filep Gy. – Rédly L-né 1987-88; Füleki Gy. 
1995; Hüttl, R. F. – Freilinghaus, M. 1994; Karuczka A. – Löki A. 1998; Molski, B. A. – 
Dmuchowski, W. 1986; Reuss, J. O. – Walthall, P. M. 1990; Stefanovits P. 1995; Vallejo, V. 
R. et al. 2000; Várallyay Gy. 2003). 

A dolgozat tárgya a mezőgazdasági termelés során a talajokat érő kezelések hatásának 
a vizsgálata. Kutatásaink során a következő feladatok megoldását tűztük ki célul: 
- Megvizsgáljuk, hogy a szőlő- és szántó területhasználatú Ramann-féle barna erdőtalajok 

tulajdonságai között, valamint azt, hogy a kategóriákon belül a talajok tulajdonságai 
között milyen hasonlóságok és különbségek figyelhetők meg. 

- Áttekintjük a talajtulajdonságok horizontális heterogenitásának ábrázolása során 
felhasználható modern térképezési módszereket, megvizsgáljuk megbízhatóságukat. 

- Feltárjuk a talajsavanyúság formáinak változását különböző talajszelvények vizsgálata 
alapján.  

- Megvizsgáljuk, milyen kapcsolat van a talajtulajdonságok, a domborzat és vízháztartási 
egyenlet elemei között. A hidrometeorológiai adottságok, a lefolyás, valamint a párolgás 
kimutatható összefüggésben állnak-e a talajtulajdonságokkal? 

- Megvizsgáljuk, milyen tényezők határozzák meg a talaj pH-t és pufferkapacitást. 
- Feltárjuk, hogy a mintaterületen van-e talajsavanyodás, és ha igen, milyen mértékben. 
- Megvizsgáljuk a többváltozós, súlyozásos tájértékelés módszerét a talajsavanyodás 

példáján, hogy esetünkben alkalmas-e a tájérzékenység becslésére. 
- Kimutatjuk, hogy a különböző savas terheléseknek milyen szerepe van a nehézfémek 

mobilizációjában. A mobilizálódó mennyiségeket összehasonlítjuk a különböző 
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expozíciós idő, a savkoncentráció, valamint a területhasználat szerint. Fémenként 
elemezzük a talajtulajdonságok és a kioldódott koncentrációk kapcsolatát. 

- Megvizsgáljuk, hogy az angolperje cink- és a kadmiumterhelés hatására mennyi fémet 
vesz fel különböző termőhelyi adottságú és eltérő területhasználatú talajokból, valamint 
azt, hogy a talajtulajdonságok közül mi határozza meg a növényekbe beépülő fémek 
koncentrációját. 

 
 
ANYAG ÉS MÓDSZER 
 

A vizsgálataink döntő hányadát egy bükkaljai (Bogács-Bükkzsérc-Cserépfalu 
települések között elhelyezkedő) mintaterületen végeztük. Tenyészedény-kísérletünkhöz 
további három területről gyűjtöttünk be talajmintákat. 

A munka során három mintavételi időszak (1979-88; 1995-97 és 1999-2003) 
talajmintáit használtuk fel, melyek segítségével nemcsak a jelenlegi állapot vizsgálatára nyílt 
lehetőségünk, hanem a mintaterületen ható savanyodási folyamatok időbeli elemzésére is. 

A vizsgálatok legnagyobb hányadát saját mintáinkon végeztük (1999-2003-ból). Ez 99 
felszíni minta, valamint 30 fúrás, illetve talajszelvény megmintázását jelentette (94 vertikális 
minta). A Földrajzi Intézet talaj- és üledékvizsgáló laboratóriumában elvégeztük e minták 
talajtani vizsgálatát, valamint meghatároztuk az 1979-88-ból származó minták hiányzó, a mi 
szempontunkból fontos talajtulajdonságait is. 

Az alapvizsgálatokon túl, melyeket minden esetben elvégeztünk, összesen 214 minta 
pufferkapacitását határoztuk meg, melyhez 8 ponton mértük meg a talajszuszpenziók pH-ját 
(8x214=1712 mérés).  

A savanyodás-érzékenység térképek előállítása során (melyekhez az 1979-88-as 
mintavételezés talajtani adatait használtuk fel) előbb standardizáltuk a vizsgálatba bevont 
különböző dimenziójú adatokat, interpolációval térképeket készítettünk belőlük, majd 
súlyoztuk őket és összegeztük a fedvényeket. E térképek ellenőrzését kereszttabulációval, 
illetve a közelmúltból származó talajmintákkal végeztük el. 

A fémmobilizáció vizsgálatához 10 mintát 0,005 és 0,1M-os sósavval kezeltünk 1 
napig, 1 hétig és 1 hónapig, háromszoros ismétlésben. Ezen kívül 20 mintát 0,01; 0,1; 1 és 
10M-os salétromsavval kezeltünk 1 óráig, 1 napig és 1 hétig, szintén háromszoros 
ismétlésben. A kezelés után F-AAS technikával lemértük az oldatba került Cu, Ni, Co, Zn, 
Mn és Fe mennyiségeket (ez a sósavas kísérlet esetében 10x2x3x3x6=1080; a salétromsavas 
kísérlet esetében pedig 20x4x3x3x6=4320 mérést jelentett). 

A növények fémfelvételét tenyészedény-kísérletetben, a Fleishmann Rudolf 
Mezőgazdasági Kutatóintézettel közösen vizsgáltuk angolperje tesztnövény segítségével, 
melynek során négy termőhely három területhasználati típusának (szántó, erdő, gyep) talajain 
felnőtt egyedek akkumulációját elemeztük. Két sorozat tenyészedényt állítottunk be, melyek 
közül az egyikhez 5 ppm cinket és 5 ppm kadmiumot adtunk, így lehetőségünk volt 
megfigyelni a terhelés növényekre gyakorolt hatását is. E kísérletet négyszeres ismétlésben 
végeztük (4x3x2x4=96 tenyészedény). A növény- és talajminták fémtartalmának 
meghatározására a Környezetgazdálkodási Intézet Központi Laboratóriumában került sor tíz 
fém (Al, Mn, Fe, Zn, Cd, Pb, Ni, Cu, Cr, Co) és a foszfor esetében. 

1:10000 térkép alapján elkészítettük a mintaterület digitális terepmodelljét és a 
területhasználat-térképét. 

10 meteorológiai állomás 40-60 éves csapadék-, valamint 3 állomás 20-40 éves 
hőmérsékleti adatát dolgoztuk fel havi bontásban. Ezek alapján kiszámítottuk az 1-6 napos 
nagycsapadékok 5 és 10%-os maximumait és a Thonthwaite-féle potenciális 
evapotranszspirációt. 
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Az eredmények feldolgozásához statisztikai és térinformatikai módszereket 
használtunk az SPSS 8.0 for Windows, az IDRISI 32R2, Surfer 8.0 for Windows, valamint az 
AutoCad R13 segítségével.  
 
 
EREDMÉNYEK 
 
1. A talajok térbeli heterogenitás-vizsgálata során elért eredmények 
 

A talajtulajdonságok relatív szórásai alapján megállapítottuk, hogy a legnagyobb 
horizontális heterogenitás a hidrolitos aciditás és a szervesanyag-tartalom esetében 
figyelhető meg. E két talajtulajdonságot nagymértékben befolyásolják az antropogén hatások, 
melyek a trágyázásból, illetve a meszezésből származnak. Ez azért fontos, mert ezekre a 
paraméterekre alapozzák a további beavatkozásokat és egy nem megfelelően átgondolt 
mintavételezéssel jelentősen alul vagy felül lehet becsülni a valós szükségleteket. A 
fémkoncentrációkban a réz és cink heterogenitását kell kiemelni, mely e fémek kolloidokhoz 
való erős kötődésével magyarázható: az év jelentős részében fedetlen szántókról jelentős 
mennyiségű agyag és szerves anyag erodálódik le, így a hozzájuk kötődött fémek 
koncentrációja igen változatos lesz. A nagyobb koncentrációk rendszerint nagyobb 
agyagtartalommal párosulnak, ami esetünkben akkumulációra utal. 

A talajok meszezése példáján kimutattuk, hogy a talajok horizontális különbségeinek 
figyelmen kívül hagyása táj- és környezetvédelmi, valamint gazdasági szempontból is 
helytelen döntésekhez vezethet. 

 
A területhasználatok közötti különbség elemzéséhez a pH-t, a szervesanyag-tartalmat, 

valamint a fémtartalmakat vizsgáltuk meg. Szignifikáns különbségeket találtunk a szántó- és 
szőlőterületek között a kémhatás és a szerves anyag, valamint a réz- és a cinktartalom 
tekintetében, ugyanakkor a kategóriákon belül a szántónál nincs különbség, a szőlőnél viszont 
van. Az ok az, hogy a szántók nagy, egybefüggő területen ugyanazt a kezelést kapják, míg a 
szőlők pár soronként más tulajdonos kezében vannak, adott gazda anyagi helyzetének 
megfelelően eltérő trágyázási, meszezési lehetőségekkel. A fémtartalombeli különbségek az 
eltérő területkezelés (pl. réz-szulfát permetezés) mellett, arra vezethetők vissza, hogy a 
szőlőtelepítések előtt rigolszántást végeznek és a magasabb agyagtartalmú B-szint anyaga a 
felszínre kerül, amihez a réz és a cink hozzákötődik. 

A pH és szervesanyag-tartalom térképi ábrázolásánál az RMSE értékek alapján 
megállapítottuk, hogy az interpolációs technikák közül a minimumgörbület és kriging 
módszerek adják a legmegfelelőbb eredményt. A térképek vizuális elemzésekor azonban 
kiderül, hogy a minimumgörbület interpoláció csak a legszűkebben vett mintavételi területen 
ad pontos eredményt, a szélek felé ugrásszerűen megnövekvő bizonytalansággal. A kriging 
módszerrel készült térkép a mintavételi pontokban igen hasonló és az adathiányos részeken is 
elfogadható eredményt kapunk. Az összehasonlítás során rámutattunk arra, hogy a 
legpontosabbnak látszó módszert is jelentős hibák terhelhetik, és a korrekt ábrázolás csak 
megfelelő adatsűrűséggel érhető el. 

Kimutattuk, hogy a talaj pH-jának és hidrolitos aciditásának vertikális 
heterogenitásán a korábbiakhoz hasonlóan az antropogén beavatkozások nyomai láthatók. 
Mind a szőlő, mind a szántó esetében azt tapasztaltuk, hogy mindkét területhasználat 
kezeléseinek talajsavanyító hatása van. Így a talajszelvény szintjei árulkodnak a terület 
kezeléséről is: a pH- és mészállapot változásából következtethetünk arra, hogy volt-e 
meszezés a területen. A kémhatás alapján jellemző szelvénytípusokat különböztettünk meg. 
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2. A talaj-, domborzat- és csapadékviszonyok összefüggései 
 

Következtetéseinket digitális terepmodellünk, a csapadék- és hőmérséklet adatok, 
valamint a talajvizsgálatok eredményei alapján vontuk le. 

 Szignifikáns fordított korrelációt mutattunk ki a tengerszint feletti magasság és a 
humuszos réteg vastagsága között. Ez annak köszönhető, hogy területünkön a magasság 
növekedésével a lejtőszög, így a lepusztulás erőssége is növekszik.  

A csapadék területi eloszlásában a domborzat hatása dominál, szoros kapcsolatot 
találtunk a tengerszint feletti magasság és a csapadékértékek között. A nagycsapadékoknak 
kettős maximuma figyelhető meg: júniusban és augusztusban.  

A nagy lefolyásértékek a tömörödött, az év jelentős részében fedetlen, de nem a 
legnagyobb lejtésű részeken alakulnak ki. Ezek a területek rendszerint szántók. Ez esetben 
nem találtunk szoros összefüggést a talajtulajdonságokkal, amit azzal magyarázunk, hogy 
ezzel a módszerrel csak egy általánosított lefolyási képet alkothatunk. A lefolyás, illetve az 
általa kifejtett erózió sokszor egy-egy csapadékosabb telet követően tavasszal, a hó 
olvadásakor jelentkezik a legnagyobb intenzitással. Az ilyen jellegű problémákat, illetve a 
talajtulajdonságok által befolyásolt tényezőket e modell nem tudja figyelembe venni. A 
legszorosabb kapcsolatot az évi átlagos csapadékkal találtuk. 
 A három állomás adataiból készített potenciális evapotranszspiráció térkép nem ad túl 
részletes képet, de trendszerű változások felismeréséhez alkalmas. A párolgás délről észak 
felé nem számottevően, de fokozatosan csökken. 
 A beszivárgást a tényleges evapotranszspiráció ismerete nélkül nem tudjuk 
számszerűsíteni, így ez esetben csak nagyságrendi becslést tudtunk végezni. Azonban így is 
azonosítottuk azokat a területeket, ahol a beszivárgás nagy és ebből következően a kilúgzás is 
domináns tényezője a talajgenetikai folyamatoknak. 

Fordított a kapcsolatot mutattunk ki a tengerszint feletti magasság és a beszivárgás, 
valamint a pufferkapacitás és a beszivárgás között. A tengerszint feletti magasság és a 
lefolyás, valamint a párolgás és pH kapcsolata pedig pozitív. Ez utóbbi kapcsolat szoros, a 
korrelációs együttható 0,74 (p<0,01), ami annak ellenére, hogy a pH-t sok más tényező is 
befolyásolja, igen magas értéknek számít. 
 Megállapíthatjuk, hogy bár sok esetben módszertani korlátot jelentett az adathiány, az 
eredmény mégis elfogadható. E módszerrel meghatározhatók a kilúgzási, valamint az erodált 
területek, így egy hatékony eszköz lehet a táj- és környezetvédelmi beavatkozások során. 
 
 
3.  A talajok pufferkapacitását meghatározó tényezők vizsgálatának eredményei 
 
 A pufferkapcitás általános megfogalmazásban a talajok azon tulajdonsága, mely (egy 
bizonyos szintig) képes tompítani a terhelések hatását. E munka keretében egy konkrét 
környezeti hatással szembeni tompítóképességet, a talajok savas szennyeződésekkel szembeni 
ellenálló képességét vizsgáltuk. 
 Megállapítottuk, hogy a pufferkapacitás szoros, szignifikáns összefüggésben áll a pH-
val, a hidrolitos aciditással, a CaCO3-tartalommal, a talajtelítetlenséggel, a 
humuszminőséggel és az agyagfrakcióval. 

A pufferkapacitást elsősorban a talaj hidrolitos aciditás határozza meg: ez minél 
nagyobb, annál kisebb a pufferkapacitás. A többszörös regresszió-analízis azt bizonyítja, 
hogy utána közvetlenül az agyag- és a CaCO3-tartalom, majd a humuszminőség következik. 

Rámutattunk az agyag(ásvány)tartalom szerepére a talajsavanyúság alakulásában. Az 
agyagfrakció mennyiségének növekedésével a pH nő, a rejtett savanyúság csökken, melynek 
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oka az, hogy az H3O+-ionok az agyagásványokban abszorbeálódnak. Nem a legkisebb 
szemcseösszetételi tartomány a meghatározó a pufferkapacitás alakulásában, hanem a 0,002-
0,001 mm-es. 
 A gyengébb humuszminőség miatt mintáink esetében a szerves anyag 
savanyúságnövelő tényező. 
 A titrálási görbéken a 0,0005M-os, a 0,002M-os és a 0,01M-os sósavmennyiségeknél 
történt jelentősebb változás. A szántók és szőlők talajai között a görbéket tekintve jelentős 
különbséget mutattunk ki: 0,002M-os savterhelés során már szignifikánsan alacsonyabb a 
szántókról származó talajok pH-ja. 
 
  
4. Savanyodási tendenciák a mintaterületen 
 

Kimutattuk, hogy mintaterületünkön az elmúlt 24 év során jelentős savanyodás zajlott 
le. A pH 0,12-0,8-del csökkent, a hidrolitos aciditás 3,7-7,9-del növekedett. Egy 1 km2-es 
vizsgálati helyszínen az 5 alatti pH-jú területek aránya ugyanezen idő alatt 0,3%-ról 5%-ra 
növekedett, míg a 6 fölötti területeké a tizedére csökkent. 
 
 
5. Többváltozós, súlyozásos tájérzékenység-vizsgálat 
 
 Megállapítottuk, hogy a súlyozásos tájérzékenység-vizsgálat a talajsavanyodás 
esetében nem alkalmazható. A hibák jó része abból adódott, hogy a súlyozás során nem lehet 
kellően figyelembe venni azt, hogy vannak olyan területek, melyek már igen savanyúak és 
nem savanyodnak lényegesen tovább, más területek viszont még igen. A korlátozó tényező a 
hidrolitos aciditás, melyet nem lehet megfelelően súlyozva beilleszteni az összefüggésbe.  
 A pufferkapacitás és a hidrolitos savanyúság alapján azonban megfelelő pontosságú 
térképet készítettünk. Ahol alacsony a pufferkapacitás, ott a savanyodás folyamata 
potenciálisan bekövetkezhet és károkat okozhat, a nagy hidrolitos aciditás pedig azt jelzi, 
hogy talajjavításra van szükség. 
 
 
6. Savas terhelések hatása a nehézfémek mobilizációjára  
 

A sósavas terhelés során a pH az idő elteltével minden esetben emelkedett. A változó 
pH-hoz a nehézfémek tekintetében is új egyensúlyi állapot állt be: a cinknél és a nikkelnél 
mérhető mennyiségű visszakötődést mutattunk ki. Általában azonban az oldatba került fémek 
koncentrációja az idő hosszával arányosan nőtt. 

A különböző savmennyiségek a kémhatásban szignifikáns különbséget okoztak, a 
mobilizált fémmennyiségeket tekintve azonban van néhány kivétel: a vasnál csak az egy 
napos, a cinknél pedig csak az egy hónapos kezeléseknél alakult ki jelentős jelentősebb 
koncentrációbeli eltérés. 

 
A salétromsavas kísérletben azt tapasztaltuk, hogy a fémek kioldódásában maximális 

koncentrációt nem minden esetben a legnagyobb koncentrációjú sav és kezelési idő okozta. 
Több esetben az 1 mólos sav, vagy az 1 napos kezelési idő csaknem a teljes mobilizálható 
fémmennyiséget kioldotta. 

A fémek kioldódási sorrendje a savak töménysége és az extrakciós idő függvényében 
változik.  

Megvizsgáltuk a fémmobilizáció és a talajtulajdonságok közti kapcsolatokat. 
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A réz esetében a pH-val, a pufferkapcitással, az agyagtartalommal és a 
humuszanyagokkal találtunk szignifikáns összefüggést. A pH, a pufferkapacitás, az 
agyagtartalom és a humuszminőség pozitív, a humuszmennyiség negatív korrelációs 
kapcsolatban áll a mobilizálódó rézzel. A réz szerves és szervetlen kolloidokhoz való 
kötődése miatt a fent említett változók nagyobb mennyisége nagyobb talajban kialakuló és 
savhatásra mobilizálódó mennyiségeket is okoz. Az egy hétig tartó expozícó hatására nem 
oldódott ki több fém a talajból, mint a napos kezelésnél. 

A mobilizálódó nikkel mennyisége a pH-val, a pufferkapcitással, az agyagtartalommal 
és a humuszminőséggel negatív, a durva homokkal pedig pozitív korrelációs kapcsolatban áll. 
1 naposnál hosszabb és 1 mólosnál töményebb savak hatására kerül oldatba a legtöbb nikkel. 

Eredményeink szerint talajmintáink kobalttartalmának jó része mangán-oxidokhoz és 
a talaj finomfrakciójához kötődik. E talajtulajdonságok, illetve a pH és a pufferkapacitás 
befolyásolták leginkább a mobilizálódó hányadot. Kimutattuk, hogy a kobalt viszonylag 
könnyen mobilizálódik: már 1 mólos savkezelés is jelentős részét oldatba vitte.  

A cink esetében a pH, a pufferkapacitás, a CaCO3-tartalom, valamint a 0,002-
0,001mm-es frakciótartomány a 0,01 mólos savnál még csökkenti a mobilizálódó 
mennyiséget, utána azonban már nem tudja pufferelni a savas hatást, így az addig kötött ionok 
oldatba kerülnek. A rosszabb minőségű humuszanyagok már kis savas terhelés hatásának sem 
tudnak ellenállni, az általuk kötött cink mobilizálódik,  a jobb minőségűek pedig csak az 1 
mólosnál töményebbek hatását nem tudják kivédeni.  

A savhatásra oldatba kerülő mangán mennyisége a pH-val, a pufferkapacitással, a 
humuszminőséggel, a CaCO3- és agyagtartalommal szignifikáns negatív kapcsolatban van, 
ezek nagyobb értékei csökkentik a kioldódást. 

A talaj vastartalmának a kioldódása a gyengébb minőségű humuszsavakkal mutatott 
szoros kapcsolatot, ezek nagyobb részaránya növelte a mobilizálódó mennyiségeket is. Az 
agyagfrakció mennyisége csökkenti kioldódást. 

Kimutattuk, hogy a szőlő- és szántóterületek fémmobilizációjában több esetben 
szignifikáns különbség van. A réz és a cink esetében a szőlők; a nikkel, a kobalt és a mangán 
esetében a szántók talajaiból mobilizálódott több (a vasnál nincs különbség). 
 
 
7. A kistenyészedényes nehézfémfelvétel-vizsgálat eredményei 
 

A növények által felvett cink mennyisége a kontrollminták közül az erdők talajain 
felnőtt egyedekben a legmagasabb és a szántókon a legalacsonyabb minden mintaterületen. A 
szennyezett talajoknál az albertmajori minták kivételével – ahol a szántón a legnagyobb a 
növények cinktartalma, és az erdőben a legkisebb – ugyanez a sorrend (erdő>gyep>szántó). 
A kadmiumnál nem ilyen egyértelmű a helyzet, a sorrend a gyep és az erdő között 
termőhelyenként igen változó mind a kontroll, mind a szennyezett minták esetében. 
 A növények fémfelvétele kapcsán megállapítottuk, hogy bár a cink- és 
kadmiumterhelés a talaj fémtartalmához viszonyítva kb. 500-szoros különbségű (a cinknél 
1/10-e, a kadmiumnál 50-szerese a talaj koncentrációjának), a felvételbeli különbség csak 4-
7-szeres. Adott mennyiségű cinkből tehát a növény többet vesz fel, mint kadmiumból, ami az 
utóbbi toxicitását figyelembe véve igen fontos és hasznos tény. A területhasználatban e téren 
nincs szignifikáns különbség, nem vonható le általánosítható megállapítás. 
 A növények cink- és kadmiumfelvétele között szoros pozitív korrelációs kapcsolat áll 
fenn, és igen meghatározó a folyamatban a talaj kadmiumtartalma. A szerves anyaggal a cink 
pozitív, a kadmium negatív korrelációs kapcsolatban áll, melynek oka az, hogy a cink 
leginkább a fulvosavakkal alkot könnyen oldható kelátokat, a kadmium pedig a jobban 
polimerizálódott, hosszabb szénláncú humuszanyagokhoz kötődik. Így a cinket már a 
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gyökérsavak is kioldják, a kadmium csak erősebb savhatásra mobilizálódik. A szerves 
kolloidok mellett szoros kapcsolatot mutattunk ki a szervetlen kolloidokkal, vagyis az 
agyagfrakcióval is. 
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PRECEDENTS AND AIMS 
 
 An ever-increasing load is exerted upon the environment by the development of the 
society and by the related increase of the space and resources needs. The environmental load 
affects all of the elements of the system despite the fact that which of these is affected directly 
as some elements may be affected indirectly. Environmental systems are open systems the 
elements of which are in mutual interconnection therefore we should bear in mind in the 
course of environmental investigations that single elements cannot be protected alone just 
with the recognition of the entire system. On the one hand, different landscape systems 
respond differently to the same environmental load and on the other hand, the very same 
landscape may react variably to different environmental loads thus there is no point in 
studying general landscape sensitivity you need to name the exact effect to which landscape 
sensitivity is related. The less disturbance a system has to suffer the greater the potential is for 
self-purification or regeneration of the system. 
 Several scientists contributed to the professional literature of landscape sensitivity 
(e.g. Brunsden, D. 2001; Fazekas I. 2003; Heathwaite, A. L. 1993; Lóczy D. 2002; Mezősi G. 
– Mucsi L, 1993; Kerényi A. – Csima P. 1999; Kerényi A. – Szabó Gy. 2001; Perkins, J. S. – 
Thomas, D. S. G. 1993). 
 We picked soils from the landscape elements for the evaluation indicated in the title 
because soils give a decent basis for landscape protection investigations. Soil forming factors 
are the same as the landscape factors so that the harming effects of the society will be 
observable and detectable on them sooner or later. These effects strike through the system as a 
chain-reaction and leave their imprints on the landscape elements. These imprints remain in 
soils for a longer period of time and become detectable by laboratory investigations. 
 Several scientists have carried out studies on the role of soils in the landscape systems, 
on their sensitivity related to environmental effects, on their self-purification potential and on 
the acidification as well which is the main aspect of our work (Blaskó L. 2002; Filep Gy. – 
Csillag J. 1993; Filep Gy. – Filep T. 1999; Filep Gy. – Rédy L. 1987-1988; Füleki Gy. 1995; 
Hüttl, R. F. – Freilinghaus, M. 1994; Karuczka A. –  Löki A. 1998; Molski, B. A. – 
Dmuchowski, W. 1986; Reuss, J. O. – Walthall, P. M. 1990; Stefanovits P. 1995; Vallejo, V. 
R. et al. 2000; Várallyay Gy. 2003). 
 The subject of the paper is to study the effects of agricultural soil treatment. The 
solving of the following problems was pointed as the goals of our work: 

− To study the similarities and the differences between the properties of the Cambisols 
of vineyards and arable lands and also between the soils of the different categories. 

− To review the modern horizontal heterogeneity of the soil properties. 
− To enlighten the change in the soil acidification forms based on the study of different 

soil profiles. 
− To investigate the connection between the soil properties the relief and the elements of 

the water budget equation. Furthermore to find out whether there is a detectable 
correlation among the hydrometeorological conditions the runoff and the evaporation 
or not. 

− To identify the factors that influence the soil pH and the buffer capacity. 
− To find out whether there is any soil acidification in the area or not and if yes, in what 

measure. 
− To study the multi variance weighting landscape evaluation method on the example of 

soil acidification and to see whether it is applicable to the estimation of the landscape 
sensitivity or not. 
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− To show the role of the different acid loads on the mobilization of heavy metals. We 
compare the amounts mobilized according to the different exposition times the acid 
concentrations and the land-use. We analyse the correlation between the soil 
properties and the solved concentrations on each metal. 

− To study the amount of metals taken up by rye-grass from soils, of different places and 
land-use under the effects of zinc and cadmium loading. Furthermore we investigate 
which soil properties determine the concentration of metals taken up by the plants. 

 
 
MATERIALS AND METHODS 
 
 The majority of our investigations were carried out in  a study area in the Bükkalja  
(enclosed by the settlements Bogács Bükkzsérc and Cserépfalu). We collected samples from 4 
further areas for the laboratory experiments. 
 We used soil samples from 3 sampling periods (1979-1988; 1995-1997 and 1999-
2003) that enabled us to study the time factor of the acidification processes acting in the area 
besides analysing the present state. 
 The vast majority of the analyses were made on our own samples (from 1999-2003). 
This means 99 surface samples and samples from 30 drillings and soil profiles (94 samples). 
The soil analyses were carried out in the soil and sediment analysing laboratory of the 
Institute of Geography. We carried out the missing but informative soil analyses of the 
samples taken in 1979-1988 in the same laboratory. 
 Besides the routine analyses that were carried out in every case we examined the 
buffer capacity of 214 samples for which the pH of soil suspensions were measured at 8 
points (8x214=1712 measurements). 
 In the course of the construction of the soil acidification maps (for which we used the 
data of the 1979-1988 samples) we standardised the data with different dimensions involved 
in the study then we prepared maps from these data with interpolation and finally they were 
weighted and the layers were summarised. The control of the maps took place by cross-
tabulation and by analysing the recently collected samples. 
 For studying the metal mobilization 10 samples were treated by 0,005 and 0,1 M HCl 
for 1 day, 1 week and 1 month repeated three times. Besides 20 samples were treated by 0,01; 
0,1; 1 and 10 M HNO3 for 1 hour, 1 day and 1 week again repeated 3 times. After the 
treatment concentrations of Cu, Ni, Co, Zn, Mn and Fe were measured by F-AAS technique 
(this resulted in 10x2x3x3x6=1080 and 20x4x3x3x6=4320 measurements for the HCl and the 
HNO3 treatment respectively). 
 The metal uptake of plants was studied in co-operation with the Fleishmann Rudolf 
Agricultural Research Institute using rye-grass as test plant. In the course of the investigation 
we measured the metal accumulation of plants grown on the soils of 3 land-use types of 4 
different production places (arable land forest grassland). Two series of growing pots were set 
in the laboratory and 5 ppm zinc and 5 ppm cadmium was added to one of them and the other 
one was the control series to study the effects of load on the plants. This experiment was 
repeated four times (4x3x2x4=96 growing pots). The determination of the metal 
concentrations of the plants and soils was made in the Central Laboratory of the Institute of 
Environmental Management measuring the concentrations of ten metals (Al, Mn, Fe, Zn, Cd, 
Pb, Ni, Cu, Cr, Co) and that of phosphorous. 
 We prepared the digital 3 D model and the land-use map of the study area based on 
topographic maps on the scale of 1:10000. 
 We analysed the 40-60 years data sets of 10 meteorologic stations and also the 20-40 
years temperature data sets of 3 stations in monthly rate. Based on this we calculated the 
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average precipitation and the 5 % and 10 % probability values of the 1-6 days great 
precipitations and Thornthwaite’s potential evapotranspiration. 
 We used statistical and GIS methods as SPSS 8.0 for Windows IDRISI 32R2 Surfer 
8.0 for Windows and AutoCad R13 for analysing the results. 

 
 
RESULTS 
 
1. Results gained by the spatial heterogeneity studies of soils 
 

According to the coefficient of variation of the soil properties we came to the 
conclusion that horizontal heterogeneity is greatest in the hydrolytic acidity and the organic 
content. These two soil properties are greatly influenced by human impact that is the result of 
fertilising and liming. This is important because later activity is based on these factors so 
improper sampling might results in the overestimation or underestimation of the real needs. 
We should highlight the heterogenity of copper and zinc among metal concentrations as these 
metals strongly bonded to colloids: significant amount of clay and organic matter is eroded 
from arable lands that are uncovered for much of the year therefore the concentration of 
metals that are bonded to the clays is very variable. Greater concentrations are associated 
with greater clay content that suggests accumulation in our case. 

On the example of soil liming we proved that ignoring the horizontal differences of 
soils may lead to improper decisions from landscape protection and environmental protection 
and also from economic point of view. 

We examined pH, organic content and metal content for detecting differences in the 
land-use types. We found significant differences in pH and organic content and also in copper 
and zinc contents of arable lands and vineyards. On the other hand arable lands show 
differences in the categories while vineyards do not. The reason for this lies in the fact that the 
arable lands are treated by the same fertilising and liming methods over extensive areas while 
rows of vines in vineyards are owned by different owners with different financial and thus 
different fertilising and liming possibilities. Differences in the metal concentrations might be 
the results of different land treatment (e.g. Cu sulphate spraying) and of that there was rigol 
cultivation before creating vineyards and therefore the material of the B horizon of the soil 
containing higher amount of clay got to the surface and copper and zinc was bonded to it. 

Representing pH and organic content on maps the minimum curvature and kriging 
methods were considered to give the best results among interpolation methods based on the 
RMSE values. Visually analysing the maps, however, the minimum curvature turned out to be 
accurate only in the most limited sampling area with significantly increasing uncertainty 
towards the margins. The map drawn by the kriging method is very similar at the sampling 
points and gives acceptable results at the data lacking sites as well. Comparing them we 
emphasize that significant errors may occur even in the most accurate methods and therefore 
correct representation can only be imagined by sufficient amount of data. 

We showed that the vertical heterogeneity of the soil pH and the hydrolytic acidity 
exhibit the traces of human impact. We found that the treatment of both arable lands and 
vineyards result in soil acidification. Thus the layers of the soil profiles indicate the treatments 
applied in the area: following the changes in pH and lime content shows whether there was 
any liming in the area. We identified characteristic profile types on the basis of their pH. 
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2. Correlations between soils, relief and precipitation conditions 
 
 Our conclusions were drawn on the basis of our digital 3 D model of the area and on 
the temperature data and also on the results of the soil measurements. 
 We showed significant negative correlation between the elevation above sea level and 
the thickness of the humus containing layer. This is the result of greater erosion related to the 
increase of slope steepness with the increase of elevation. 
 Relief is dominated in the spatial distribution of the precipitation. We found close 
correlation between the elevation above sea level and the precipitation values. There is a 
double maximum in the great precipitation values: in June and in August. 
 Greatest runoff rates are associated with the compact and for most of the year 
uncovered areas that are not having the steepest slopes. These areas are mostly arable lands. 
In this case close correlations with soil properties were not found, which can be explained by 
that this method produces only a general picture of the runoff. The intensity of the runoff and 
the resultant erosion may be greatest at the time of snow melting in spring when it follows a 
wet winter. These kinds of problems together with factors influenced by the soil properties 
cannot be taken into consideration in our model. Closest correlation was measured with the 
annual average precipitation. 
 The map of the evapotranspiration constructed on the basis of 3 stations does not give 
detailed image but it is useful in determining trend like changes. Evaporation gradually 
decreases from the South to the North, however, it is not significant. 
 Infiltration cannot be determined accurately without evapotranspiration data so in this 
case only an estimation is given. However, we were able to identify areas with high 
infiltration values where leaching is a dominant factor in the soil genesis processes. 
 We found negative correlation between the elevation above sea level and infiltration 
and also between the buffer capacity and infiltration. There is a positive correlation between 
the elevation above sea level and runoff and also between evaporation and pH. This latter 
correlation is close the correlation coefficient is 0,74 (p<0,01) which is very high even though 
numerous other factors also influence pH. 
 We can conclude that although lack of data presented methodological limits the 
results are acceptable. This method is capable for the identification of leached and eroded 
areas thus it might be an effective tool in the course of landscape protection and 
environmental protection measurements. 
 
 
3. Results of the investigations on the factors determining the buffer capacity of soils 
 
 Buffer capacity in general is the property of the soil that is able to reduce the effect of 
loading. In this work we studied this reduction capacity in relation to a particular 
environmental load namely the resistance of soils against acid contamination. 
 We concluded that buffer capacity is in close significant correlation to pH, hydrolytic 
acidity, CaCO3 content, soil instauration, humus quality and clay fraction. 
 Buffer capacity is primarily determined by hydrolytic acidity of the soil: the greater 
the hydrolytic acidity is the less buffer capacity the soil has. Multiple regression analysis 
indicates that the hydrolytic acidity is directly followed by the clay content and CaCO3 
content and then the quality of humus.  
 We emphasized the role of clay (mineral) content in soil acidification. When clay 
fraction content increases pH also increases while hidden acidity decreases the reason for 
this is the absorption of H3O+ ions in the clay minerals. It is not the smallest grain size 
fraction that determines buffer capacity but the 0,002-0,001 mm fraction. 
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 Due to the low quality of humus in the case of our samples organic material increases 
acidity. 
 Titration curves showed significant change at 0,0005 M 0,002 M and 0,01 M HCL 
amounts. There were significant differences detected in the soils of arable lands and 
vineyards: pH of soils from arable lands is already significantly lower at 0,002 M HCL load. 
 
 
4. Trends in acidification in the study area 
 
 We showed that there was a significant acidification in the area in the past 24 years. 
pH decreased by 0,12-08 while hydrolytic acidity increased by 3,7-7,9. In a 1 km2 area the 
rate of areas having lower pH than 5 increased from 0,3 % to 5 % while those having higher 
pH than 6 decreased to 1/10. 
 
 
5. Landscape sensitivity analysis with multiple weighting 
 
 We came to the conclusion that weighting landscape sensitivity analysis is not 
applicable to soil acidification. The majority of the errors were caused by that in the course of 
the weighting it was not possible to take into account the fact that there are very acid areas 
that do not become more acid significantly while others still do. The limiting factor is the 
hydrolytic acidity as it cannot be fitted properly into the equation. 
 However, we were able to prepare sufficiently accurate maps based on the buffer 
capacity and the hydrolytic acidity. Where the buffer capacity is low acidification potentially 
can occur and may cause damage while high hydrolytic acidity indicates the need for soil 
melioration. 
 
 
6. Effect of acid loading on the mobilization of heavy metals 
 
 In the course of HCl loading pH increased with time in every case. Regarding heavy 
metals new equilibrium developed to the changing pH: we showed measurable amount of 
rebinding in the case of zinc and nickel. In general the concentration of metals solved 
increased with time. 
 Different amounts of acid load caused significant differences in pH however there are 
some exceptions regarding metal concentrations: significant concentration differences 
developed only after the one day treatment in the case of iron and also only after the one 
month treatment in the case of zinc. 
 
 Our experience was that in the course of the HNO3 experiment not always the 
strongest acid and not the longest treatment time resulted in the maximum concentrations of 
solved metals. In several cases almost the entire amount of mobilizable metals was solved by 
the 1 M acid, or the 1 day treatment period. 
 The order of solvability changes with the concentration of the acids used or with the 
extraction time. 
 We studied the correlations between metal mobilization and soil properties. 
 In the case of copper we found significant correlation with pH buffer capacity clay 
content and humus materials. Buffer capacity pH clay content and humus quality is in positive 
correlation with the mobilizing copper. Due to the fact that copper is bonded to organic and 
inorganic colloids greater values of the above mentioned variables result in greater values of 
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metals accumulated in soils and mobilized by acid load. The one week exposition could not 
dissolve more metals than the one month treatment. 
 The concentration of the mobilized nickel is in negative correlation with pH buffer 
capacity clay content and humus quality and shows positive correlation with the coarse sand 
content. Highest concentrations of dissolved nickel occur when loaded longer than 1 day or by 
more concentrate acids than 1 M. 
 According to our results the majority of the cobalt content of our soil samples is 
associated with manganese oxides and with the fine grains of the soil. These soil properties 
together with the pH and the buffer capacity influenced most the mobilizing amount of cobalt. 
Our measurements proved that cobalt mobilizes relatively easily as 1 M acid load dissolved 
most of it. 
 In the case of zinc pH, buffer capacity, CaCO3 content and the 0,002-0,001 mm 
fraction reduce mobilization at 0,01 M acid load but as the concentration of the load increases 
these cannot buffer the effect of the acid so that the so far bonded ions become dissolved. 
Humus materials of lower quality cannot resist even the low acid load thus the zinc bonded to 
them mobilizes. In contrast, humus materials of better quality cannot buffer the effects of only 
the acids more concentrated than 1 M. 
 The quantity of manganese dissolved by acid load is in significant negative correlation 
with pH, buffer capacity, humus quality, CaCO3 content and clay content. Greater values for 
these soil properties reduce solution. 
 Solution of the iron content of soils showed close correlation with humus materials of 
lower quality. Greater values for these increased the quantity of iron mobilised. Increase in 
clay content reduces solution of iron. 
 We showed that in several cases there were significant differences in the metal 
mobilization, of vineyards and arable lands. Copper and zinc mobilized better from the soils 
of vineyards while more nickel cobalt and manganese were mobilized from the soils of arable 
lands (there was no difference in the case of iron). 
 
 
7. Results of the small growing pot heavy-metal uptake analysis 
 
 Plant uptake of zinc in the control samples is greatest in the plants from forests soils 
and lowest in samples from arable land regarding all of the study areas. In the case of 
contaminated soils the results are the same (forest>grassland>arable land) except for the 
samples from Albert-farm - where plants of the arable land showed the greatest zinc 
concentration and those of the forest revealed the lowest values. In the case of cadmium the 
results are not so clear. The order in grasslands and forests is very variable regarding both 
control and contaminated samples. 
 We detected that although, the difference between the zinc and cadmium load of the 
soils compared to the metal content of the soil is about 500 times (1/10 in the case of zinc and 
50 times in the case of cadmium) the difference in the plant uptake is only 4-7 times. So 
regarding a given concentration plants take up relatively more zinc than cadmium. This fact is 
very important and useful regarding the toxicity of the latter. There is no significant difference 
in the land-use in this topic so we came to no general conclusion. 
 There is a close correlation between the zinc and cadmium uptake of plants and the 
cadmium concentration of soils plays an important role in it. Zinc shows positive correlation 
while cadmium exhibits negative correlation with organic matter. This can be explained by 
that zinc prefers fulvous acids when forming readily solvable kelats while cadmium bonds to 
more complexly polymerized humus material with longer carbon chain. Therefore zinc is 
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solved even by root acids in contrast to cadmium that can be solved only by stronger acids. 
Besides organic colloids inorganic colloids i.e. clay fraction also showed close correlation. 
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